

■思想

你所不知道的另一个美国(下)



◎张宇燕

中国社会科学院
亚洲太平洋研究所研究员

对于一个拥有3亿人口和2134万政府雇员的国家而言,美国近四分之一世纪的年腐败发案率不算太高;至少按照透明国际的排序,和其他发达国家相比,美国的廉洁指数处于中位水平。这当然是根据美国舆论普遍认为的那个“腐败冰山一角”而得出的直接结论。那么,处在“冰山一角”之下的、被称之为“暗性”腐败的那一面情形又如何呢?

人们通常认为,公职人员贪污受贿、非公职人员或私职人员行贿受贿等行为必然违法;然而在许多场合,有些行为尽管从伦理学上看违背了道德原则,从效率和公正的角度看有损于大众利益,然而却并不违法。换言之,对应于“非法腐败”,现实中还存在着“合法腐败”,或所谓“理直气壮的徇私舞弊”。大量腐败得以游离于法律之外的基本原因之一,在于现实生活中难以制定针对这类腐败行为的具体法律或裁定标准。

美国抑制或治理腐败的基本路数,是降低衡量公职人员行为的标准,使公职人员的行为向那些被降低了的标准看齐。这样一来,许多曾经被视为腐败的行为便逐渐演化成政治过程中的正常部分,变成“真诚”的而非“欺诈”的行为。美国人组成利益集团去游说的权利是受宪法保护的。据宪法第一修正案,美国人有和平集会和向政府申诉请愿的权利。时至今日,这类合法的利益集团游说活动已被职业化和商业化,不但成为维持美国政治和商业体系运转所不可或缺的一部分,而且导致了“合法腐败”和“理直气壮的徇私舞弊”的制度化与普遍化。

美国的买型腐败,通常以一种“边缘腐败”的形式表现出来。它的基本特征有二。腐败者的目标和辞辞与公共目标十分接近,甚至到了公私难辨的地步;因为腐败者必须在寻求一己之私时兼顾公众利益,至少是要让其说辞听上去是如此,此其一。无论是官商角色互换的“旋转门”机制还是立法、行政和说客之间的“铁三角”关系,虽然就某项立法、政策或拨款而言,其各自的受益状况有差异,但整体而言这批人是现行政治过程的最大受益者,这足以解释立法或分配公共资源过程中的所谓“互投赞成票”的共谋现象。此其二。直观上看,“边缘型腐败”至少导致了两个直接的结果:腐败的公职人员往往打着公共福祉或国家利益的幌子来寻求一己私利,而且常常是把私利掺杂进公共政策之中,从而模糊了违法腐败的边界;同时,“互投赞成票”式的官官相护,也大大削弱了立法司法行政之间、党派之间以及利益集团之间的互相制衡与监督的功能。

腐败的多寡和程度的高低,与公众的认知和主观判断密切相关,而美国政治制度恰恰又在一定程度上弱化了公众对腐败的感受程度,或者说加强了公众对腐败的容忍力。因为腐败浓度已被美国政治制度所稀释。在现行的美国选举制度下,即使公职人员的腐败行为被揭露,但由于竞选活动是如此地富有争议和具有高频率的周期性,以至于选民大多不屑理睬非中立媒体对候选人腐败行为的报道,他们往往认为这些腐败指控不过是党派竞争的把戏而已。这样一来,即使指控是真实的,选民对腐败信息的信服程度通常也是很低的。不仅如此,政治家以拉拢选票为目的的物质引诱策略,也常会消磨公众对其腐败行径的敏感性。这台以选票换恩惠的政治机器的良好运转,使得选民与公职人员之间那种监督与被监督、代表与被代表的关系,转变成了一种各选民团体与候选人间的共谋或“双赢”交易。此外,在公众对公职人员的评估体系中,政治偏好的权重往往大于腐败,亦即公众通常偏好那些持相近政治见解的腐败候选人,而不是持不同见解的廉洁候选人。此时,候选人与选民之间关于腐败投票的隐性交易可以说是心照不宣。

从美国司法部公布的近20年的统计数字上看,联邦政府的腐败案发率最高,地方政府次之,州政府最少,然而,这并非表明州政府比前两者清廉。恰恰相反,州政府有可能比联邦和地方政府更腐败,区别仅在于州政府腐败案大都深藏于“冰山一角”之下了。

容忍或把某些腐败行为合法化,按照主流经济学观点,是符合效率原则的。为纠正市场失灵,人类需要政府干预经济生活。政府的运转是有人来推动的,而公职人员也都是追求自身利益最大化的理性“经济人”,这意味着他们可能主动腐败或被人收买,因为他们有机会以某一合适价格“出售”内部信息,以滥用资源配置权或管制权等方式换取好处。由此造成社会成本或效率损失,被称之为“政府失灵”。正如克服市场失灵需要付出代价一样,克服政府失灵也是要花费成本的。在美国人心目中,理想的状态恰是为消除腐败而付出的成本与腐败受到遏制时带来的收益在边际上相等的状态。这无异于说,允许或保持一部分腐败,抑或把一部分腐败行为合法化或者“隐性化”,用成本-收益的角度去衡量是最佳选择。

■识小录

约半个世纪前,一个叫菲利普斯(A.W. Phillips)的人画出一条关于失业率和通货膨胀率的曲线,后人称之为菲利普斯曲线。半个世纪以后,一个叫费尔普斯(Edmund S. Phelps)的学者因为对菲利普斯曲线的研究而获诺贝尔经济学奖。他做的工作简单说起来,就是证明菲利普斯曲线不是曲线。

小小一条曲线,维系着宏观经济的基础,背后蕴涵了几代经济学家的不懈努力。最早可以追溯到大名鼎鼎的凯恩斯爵士。他在30年代大萧条后出版的“宏观经济学”开山之作《就业、利息和货币通论》中说,保障就业率或者说把失业率压到最低是政府最重要的职责之一。存在失业,就会导致社会不稳定,进而产生一系列恶劣后果。而扩张性财政政策是刺激就业的最佳办法,而且没有任何副作用,不会连累到货币。

可是很多国家的历史经验和实践教训并不完全支持凯恩斯的学说。事实上,扩张性财政政策和货币政策都可能导致通货膨胀,从而带给政府另一个非常棘手的难题。菲利普斯在这个背景下研究了英国从1861年到1957年的历史数据,然后在著名的《计量经济学杂志》上发表论文,论证失业率和通货膨胀率



◎梁捷

复旦大学经济学院研究生
专栏作者

存在明显的负相关关系,两者此消彼长,难以两全。这也给凯恩斯主义经济政策敲响了警钟,财政和货币政策并非万灵药。费尔普斯那时还年轻,刚刚离开耶鲁大学转到宾夕法尼亚大学开始独立研究。他在耶鲁已取得骄人成绩,钻研前辈高手索罗开创的增长理论,另辟蹊径,得出了著名的“经济增长的黄金律”。现在他转了一个学校,决定抛开别人的问题转做自己的研究。于是,他开始关注菲利普斯曲线。

他的基本功非常好,所以迷恋上“菲利普斯曲线”后,很快就发现其内在的逻辑缺陷。多数学者讨论失业率和通货膨胀率关系时,都没有从微观个体可能的实际行为出发,更没有考虑理

菲利普斯不曲线

——经济学家学问故事之三

性个人会对经济政策做出反应。

个人会预测政府宏观调控的目的,进而反向应对。人是理性人,预期是理性预期,从长期来看,提高通货膨胀率并不能解决失业问题。也就是说,失业率与货币政策无关,菲利普斯曲线就是一根笔直的直线。

既然如此,费尔普斯便给出了他的政策建议,今天的低通胀会导致对未来低通胀的预期,这将给未来的经济调整留下较大余地。说到底人的预期是最难把握的,既然无法左右人们的行

为,就给大家留下对未来好一点的预期吧。诺贝尔奖委员会将给予费尔普斯颁奖,给出的理由是“对宏观经济政策中跨期替代分析”。跨期替代就是面对时间的选择。而时间这两个字,正是宏观经济学区别于其他经济学的本质特征。每个人要权衡年轻与年老时的消费,比较自己与子孙后代的消费,预测利率高低来调整自己的消费;同时每个人还得劳动,还得储蓄,还得安排自己赚取收入和享受闲暇的交替过程。就是不

同个体基于不同理念和不同预期来实践自己的劳动和消费,构成了千变万化的宏观经济市场。

世界上最永恒的东西是人性,可以说亘古不变,最易变的东西也是人性,真是说变就变。凯恩斯就说过,人本身具有的“动物精神”是推动宏观经济波动的一支极关键的力量。在人的一生中,面对不可捉摸的未来,人性的多样性表现得淋漓尽致。有的乐观,有的悲观,有的因搜寻工作失利而垂头丧气,有的则屡败屡战,越挫越勇;有的谨小慎微,克制消费,储存起远超过实际需要的资金,有的大手大脚,最终消费掉超过他实际可能收入的资金,留下一大堆欠债。没有什么经济政策能充分考虑到所有问题,数百年的宏观经济实践,留下太多的未解之谜。

费尔普斯学过哲学,研究过柏拉图和休谟,深知人性的复杂性,不大可能像有些绝对自由主义者设想得那么灵活天真。所以虽然内在理路远比凯恩斯复杂得多,但费氏最终的结论和政策建议仍是偏向凯恩斯一路,他本



费尔普斯(Edmund S. Phelps)

张大伟 制图

自然失业率永远不可能达到。因为企业付给雇佣工人的工资总是会高于市场均衡应该提供的工资水平。企业家们总希望以略高的工资激励工人,换得他们努力生产的回报。而这就最终导致了市场上的失业。

关于微观机制最终导致宏观经济的非均衡,费尔普斯的研究给后人打开了一扇窗户。当然费氏远不止打开一扇窗户。他不仅研究理论,也为政府部门提供直接的宏观经济咨询决策。他写了很多关于理性预期下货币政策实践的文章,还出版了专著,指导政府调节货币政策。又一段时间,他读了罗尔斯的《正义论》,激起了政治经济学情怀,写了一组关于经济公平、正义分配的文章,结合过去增长理论的研究,拟出了一套“公平增长”的方案,让人耳目一新。这样的例子还有好多。

当年费尔普斯证明了菲利普斯曲线不曲线,震惊了学界。他只是把曲线拉直了。这一小小行动背后却包含了许多奇妙思想,后来一轮又一轮宏观经济学革命无不以此为开端。我们沿着历史之轴看,时间造成了人类预期和行为的多样性,也证明了费尔普斯工作的价值。所以,时间是最公平的了。

■转型深圳



◎魏志达

深圳大学
产业经济研究中心主任、教授

依据今年上半年的数据,深圳建立特区27年来,GDP增长速度以0.9个百分点之差首次低于广东的平均水平。与此同时,深圳市政府首次发布了“效益深圳”指数:今年上半年“效益深圳”综合指数为108.18%,比2005年上半年上升13.33个百分点。

所谓“效益深圳”统计指标体系,是从效益的基本定义出发,重点围绕投入与产出的关系,突出反映经济效益(权重占55%),共设立关联度较高的21个考核指标,其中“经济效益”9个指标、“社会效益”4个指标、“生态效益”4个指标、“人的发展”3个指标,最后以“效益深圳”综合指数综合评价和描述国民经济和社会发展状况。

在深圳这一重大变动意味深长。

当前,深圳正面临着由工业化中的中、后期阶段向“后工业

两个意味深长的信号

“经济”时代的过渡,而现代服务业在这个过渡当中充当了十分重要的角色。因此,深圳在“十一五”规划中明确提出“提升中心区现代服务业”的规划要求,以“强化特区内现代服务业主体功能区的综合服务功能和持续服务能力,以知识型服务业为重点,消费性服务业为基础,生产性服务业为支撑,加快发展现代服务业,提升特区中心区服务全市发展的辐射和带动功能。到2010年,特区内第三产业增加值比重达到80%左右。”

在工业化自身的进程中,不同阶段具有不同的动力机制。在投资拉动经济增长期,如果固定资产投资的增长不能带来高速经济增长时,投资效益便是低下的,意味着需要更多创新资源、无形资源和软资源的投入,深圳今天正在走出依靠投资拉动经济增长的阶段。经济要素投入的变革成为划分经济时代的重要标志,当国家或地区人均GDP在10000到30000美元时,科学技术创新成为主要动力。国际经验已经证明了工业化与产业结构的调整升级有规律可循。

而城市化在不同水平阶段同样具有不同的动力机制,如

农业产业发展是城市化的初始动力,以提供劳力和原料;工业化是城市化的主要动力,使资本和人口在机器大生产中高度集中;而第三产业则是城市化的后续动力,不仅使生产配套性服务加强,而且使生活消费性服务增加,并促使城市化水平的极大提高。

可以清晰地看到,工业化与城市发展动力的表述虽然有所不同,但本质精神一致。发达的科学技术产业与现代服务产业构造了“后工业化”时代城市的主要景观。

正是在产业结构转型、调整与提升的关键时刻,深圳出现了经济增长速度不同程度的下降,原因何在?

我们知道,工业,特别是工业中的制造业,历来被誉为是经济增长的“发动机”,因此工业比重的下降必然导致经济增长速度的下降,“后工业经济”时代尤其如此;在服务业比重迅速上升的同时,经济增长速度反而放慢,服务业比重与经济增长的速度关系成为一种负相关关系,这是因为,现代服务业主要是作为非物质资料的生产活动,与物质资料的生产活动的特点和效果迥然不同,现代服务业的要务是吸收“剩余”,而创造“剩余”的能力远不如物质资料生产部门。

不能怀疑江苏省盐城市的决心,否则我们只怕无从知晓房价的具体构成真相——就在中国舆论为公开商品房成本价格争吵不休时,他们已经率先完成当地房价成本的测数,并适时将这些数据公开。

在当下,环视海内,这样小范围的举动,似有些身先士卒的悲壮意味。在那之前,广东的类似建议已遭到官方否决,福州的类似举措也被既得利益者阻挠。至于与盐城同一辖域的南京市,民间自发公布的房价成本清单因迟迟得不到官方的支持而形同于无。追溯过去两年,还有更多的地方有过同样动议,其情状无一不是孤掌难鸣,最终草草收场。

深圳已别无选择地跨入了“后工业经济”时代的进程中,在确立了“效益深圳”和“和谐深圳”的发展方向后,唯有坚持“自主创新”的城市发展战略,坚定不移发展以六大产业集群为主体的高新技术产业,以不断提高城市的自主创新能力和服务业的综合竞争能力,方能促进深圳作为新兴城市在科技革命的浪潮中挺立潮头;唯有通过发展循环经济,建设绿色的生态型城市,以科学的态度正确对待经济发展速度的相关变动,庶几有望建设一个经济发达、社会和谐、生态平衡的现代化新城。



◎江迅

中国作家协会会员
香港资深媒体人、出版人

人们去沙滩,脱下平日的拘谨,大都穿得少而薄,渴望拥抱海水,享受阳光,虽不介意泳客的目光,却也绝对不喜欢被

人在计算机网络上品头论足。

沙滩“真人骚”上网直播,无疑

抵触了人们内心对身处海滩的

预期,不管这身子和人脸是否

被人看清楚,沙滩泳客的空间,

是难容摄影机窥探的。当然,同

样一个沙滩,上网直播的是嘉

年华载歌载舞的场面,那又是

另一回事了,参与者的预期变了,

观者愈多愈快乐。这也就不再

涉及什么私密。

就此而言,盐城已经走在

全国的前面。虽然还需要由具

体的时间跨度去检验这种作

为是否具备恒定性,但是,这一举

措至少已经否决了一种论调,

即房价成本是不可公开的商业

秘密,打开它就像打开潘多拉

的盒子一样,会搞得市场环境

一团糟。

市场经济的秩序和步调显

然没有被一份小小清单打乱。

恰恰相反,在官方将盐城成本

清单公布之后,许多开发商不

为所动。他们说,成本清单无助于迫使房价收敛涨势,公布房

价成本一点用处也没有,至少

对他们构不成任何威胁。

这种情况从消费者呼吁公

开房价成本之初就已经存在。

起初,开发商们通过各自的渠

道百般阻挠公布房价成本,但

这并不能阻止此起彼伏的呼

以及伴之而来的实践。当房价

那久不为人知悉的盖子被揭开

了。

公开成本是一项系统性工

作,不是拟定几张纸面数据那样

简单,它需要多个部门全面和有

条理的介入,通过系统工作,完

善监控,公开、惩处等系统环节。

这样方能使公开成本有的放矢,

而不至于无功而返。管理层应

在此基础上,更多地为寻求新机

制的建立而作为。

■潮涌香江

禁止偷拍? 传媒两难

香港的“上海元素”近来遭遇不测。其一:一池澡堂水照出

香港56年盛衰的“浴德池”关门歇业。这家位于太子道的“浴德池”,是香港的上海澡堂文化代表。其二:香港艺坛重量级人物、有她就有笑声